Prova d’accés a la Universitat (2014)

Quimica

Model 3

Contesta una opci6 de les dues proposades. Utditizaila periodica adjunta. Pots usar
la calculadora.

La puntuacié maxima de cada pregunta esta indigdiici de la pregunta. La nota de
I'examen és la suma de les puntuacions.

OPCIO A

1. (1,0 punt) En un laboratori de quimica s’ha valorat una digsé 0,1M d'un acid
monoprotic (AH) amb NaOH 0,1 M. Per realitzar ldovacié s’ha utilitzat un pH-metre
(figura 1) que permet determinar el pH de la dissiol Amb les dades de la taula 1 s’ha
determinat que el volum d’equivaléncia és de 25 mL.

a) Indica, justificadament, si I'acid valorat és forteble.

b) Si es fes una altra vegada la mateixa valoraciées€ajut del pH-metre, quin
indicador es podria utilitzar per determinar el fpdrequivaléncia?, el blau de
bromofenol, que té un interval de viratge entrei3®, o el blau de timol, que
el té entre 8,01 9,67 Raona la resposta.

Taula 1. Dades de la valoraci6 acid base.

Volum addicionat pH
de NaOH (mL)

0 2,87

5 4,14

10 4,57

15 4,92

20 5,35

25 8,72

30 11,96

- 40 12,36
Figura 1. Fotografia d’un pH-metre 50 12,52

2. (2,5 punts)

a) Escriu la configuracié electronica de I'elementd@r el seu estat fonamental i
del seu i6 més estable.

b) Es cert que I'i6 sodi (Naté major radi que el sodi (Na). Raona la resposta

¢) Indica raonadament el tipus d’enlla¢ format a ldeoala de By.

d) Quin tipus d’enlla¢ s’ha de superar per fondrgyR#&Raona la resposta.



3. (2 punts) La reaccio de la hidrazina §N4) amb el peroxid d’hidrogen s'utilitza en la
propulsio de coets i segueix I'equacié termoquinsieglient:

NoHag) + 2 HOzg) = Nog) + 4 O AH =-642 kJ

a) Calcula el volum de pDy) format a 600 °C i 650 mmHg en reaccionar 16 g
d’hidrazina amb la quantitat adequada d®H
b) Calcula I'entalpia de formacié estandard de ladrdra liquida.

DadesAH’ [H,0,p] = -188 kJ/mol; AH’% [H,0)] = -242 kd/mol;
1 atm= 760 mmHg.

4. (2 punts)En un recipient tancat i buit de 500 mL s’introcke@ 1,0 mol de By i
1,0 mol de 4. S’eleva la temperatura a 150 °C i s’assoleieglient equilibri quimic:

Brag) + k) < 2 Brig
En arribar a I'equilibri quimic s’observa la form@cl’1,8 mols de Br).

a) Calcula el valor de Kc a 150 °C.

b) Determina el valor de Kp per a aquest equilibrba 4C.

c) Com s’afecta I'equilibri per una disminucio del uni total? Raona la resposta.

d) Si inicialment s’'introdueix un catalitzador dinsrteescla de reaccio, és cert que
es tardara meés temps per assolir I'equilibri qumic

5. (2,5 punts)Quan es mescla coure amb acid nitric aquos téldil@eguent reaccio
redox ajustada:

8 HNQ(aqyl- 3 Cl{s) =2 NO(Q) +3 CU(NQ)Z(aq)'F 4 H20(|)

a) Indica el nombre d’oxidacié del nitrogen a les esggequimiques HNQI NO.

b) Quina és I'especie oxidant? Raona la resposta.

c) Quin volum d’acid nitric 0,20 M fara falta per citdre 0,64 g de Gyy?

d) Quin volum de HN@5,0 M es necessitaria per preparar 250 mL de HilN®OM?
Indica el material de vidre necessari per prepdardissolucié de HN@0,2 M.



OPCIO B

1. (2,0 punts) La formaci6 d’amoniac té lloc a través de la saglequacid
termoquimica ajustada:

Mg + 3Hyg @ 2 NHyg AH =-92,4kJ

a) Justifica el signe (positiu 0 negatiu) que probatget tindra la variacio
d’entropia en aguesta equacio.

b) Indica si el procés sera espontani a qualsevoleesmyra.

c) Per qué al procés Haber per a I'obtencid industt@ll’amoniac s'utilitzen
pressions elevades, entre 200 i 500 atm?

d) Sabent que el valor de Kp és d'1,6*HIni? a 500 K, determina el valor de Kc
a la mateixa temperatura.

2. (2,5 punts)Donada la reacci6 seguent:

Al) + HClagy = AlCl3(aqg)+ Hz()

a) Escriu i ajusta la reaccid ionica i molecular péltode de I'io-electro.

b) Calcula el volum de FHgue es desprén a 40 °C i 1 atm quan reacciond demo
Alsyamb 250 mL de HCI 1,0 M.

c) Es cert que I'alumini té major tendéncia a oxidargsle el coure? Raona la
resposta. Dades®@I>*/Al) = -1,67 V; E(CU**/Cu) = + 0,34V.

3. (2,0 punts) L’acid fluoroacétic (CHFCOOH) és un acid monoprotic que es troba en
certes plantes verinoses. Se sap que una dissd81& M d’aquest acid té un pH
d’'1,56 a 25 °C.
a) Determina el grau d’ionitzacié d’aquest acid aitsdlucio 0,318 M.
b) Calcula la constant d’acidesa d’aquest acid i lsstant de basicitat de la seva
base conjugada a 25 °C.
c) Es vol preparar 1,0 L de dissolucié6 de HCI que uingg mateix pH que la
dissolucio d’acid fluoroacetic. Quin volum (mL) dia dissolucio 2,0 M de
HCI s’ha de menester per preparar 1,0 L d’aqudssoliicio?

4. (2,5 punts)
a) Es cert que el NaF condueix el corrent eléctricestat solid i en estat fos?
Justifica la resposta.
b) El I, i el NaCl sén solids a temperatura ambient. Quéls dlos composts
presenta una major temperatura de fusio? Judlificesposta.
c) Explica la geometria i la polaritat de la molécdéaCLO.

5. (1 punt)
a) Que és l'efecte hivernacle?
b) Enumera dues possibles mesures per reduir téeefeeernacle.



1 2 3 4 5 6 7 8 9 /10 11 12 13 14 15 16 17 18

la lla llb IVb Vb Vib Vb Vil Ib llb llla Iva Va Via Vla 0
1 2
1H He
1,00794 4,0026
3 4 5 6 7 8 9 10
2Li Be B C N O F Ne
6,941 19,0122 10,811 |12,0107/14,0067|15,9994 18,9984 20,1797
11 12 13 14 15 16 17 18
3Na Mg Al ' Si P S Cl Ar
22,9898 24,3050 26,9815/28,0855 30,9738/32,066 35,4527 (39,948

19 20 21 22 23 24 25 26 27 |28 |29 30 31 32 33

36
4K CaSc Ti V ICr Mh Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr

39,0983 40,078 44,9559 47,867 |50,9415 51,9961 54,9380 55,845 |58,9332|58,6934/63,546 65,39 69,723 72,61 |74,9216/78,96 79,904 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
5Rb 'Sr 'Y Zr Nb Mo Tc RuRhPdAg Cdin SnSb Tel Xe
85,4678 87,62 88,9059(91,224 (92,9064 /95,94 |(98,9063) 101,07 |102,905/106,42 |107,8682112,411.114,818/118,710/121,760/127,60 |126,904%|131,29
55 56 57* |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
6Cs Ba La Hf Ta W Re Os|Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn

132,905|137,327(138,906 |178,49 180,948 (183,84 186,207 190,23 |192,217|195,078/196,967 |200,59 |204,383|207,2 |208,980|(208,98)((209,99) ((222,02)

87 88 [89* 104 105 |106 107 108 (109 |170 111 (112 (113 [114 (115 116 (117 118
7Fr Ra Ac Rf Db Sg Bh Hs Mt UunUuu Uub|Uut UugUup Uuh Uus Uuo

(223,02)/(226,03)|(227,03)|(261,11)((262,11)|(263,12)|(264,12) |(265,13)((268) |(269) |(272)  |(277) |() 285 |0 289) |0 (293)

50 |60 |61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

58 71
Ce Pr Nd Pm SmEu Gd Tb Dy Ho Er TmYb Lu

140,116,140,908|144,24 |(144,913) 150,36 |151,964 157,25 |158,925 /162,50 |164,930(167,26 |168,934|173,04 |174,967
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 |101 |102 103
Th PaU Np Pu AmCmBk Cf Es Fm Md No Lr
232,038(231,036|238,029)|(237,048)|(244,06) (243,06) | (247,07} |(247,07)((251,08)|(252,08)|(257,10) (258,10)((259,10)|(262,11)

Constants: R =0,082 atm L mot K*=8,3J mol* K*



